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一、本章在考试中的地位  1．本章在考试中的地位：本章在

考试中居于重要地位，许多大分题都与所得税的核算有关。

本章重点是递延法和债务法的核算。 2．本章内容无变化。 3

．本章复习方法：本章复习中应与“八大准备”的计提相结

合；与会计政策变更、重大差错更正、日后事项相结合。 二

、本章考点精讲 【考点一】税前会计利润与应纳税所得额的

差异（理解） 1．税前会计利润与应纳税所得额 （1）财务会

计为投资者服务，关心的是经营成果，应计算利润： （会计

）收入（会计）费用=（净）利润 （2）税收是为政府服务的

，所关心的是维持税收收入，应计算出应纳税所得额，交纳

所得税： （税收）收入（税收）费用（即允许扣除数）=应

纳税所得额 2．永久性差异和时间性差异 由于会计和税收的

目的不同，所计算的税前会计利润和应纳税所得额存在差异

，这个差异可分为两类： （1）永久性差异：是指某一会计

期间，由于会计制度和税法在计算收益、费用或损失时的口

径不同，所产生的税前会计利润与应纳税所得额之间的差异

。这种差异在本期发生，不会在以后各期转回。永久性差异

有以下4种类型： ①按会计制度规定核算时作为收益计入会

计报表，在计算应税所得时不确认为收益。 ②按会计制度规

定核算时不作为收益计入会计报表，在计算应税所得时作为

收益，需要交纳所得税。 ③按会计制度规定核算时确认为费

用或损失计入会计报表，在计算应税所得时则不允许扣减。 



④按会计制度规定核算时不确认为费用或损失，在计算应税

所得时则允许扣减。 （2）时间性差异：是指税法与会计制

度在确认收益、费用或损失时的时间不同而产生的税前会计

利润与应纳税所得额的差异。时间性差异发生于某一会计期

间，但在以后一期或若干期内能够转回。时间性差异有以下4

种类型： ①企业获得的某项收益，按照会计制度应当确认为

当期收益，但按照税法规定需待以后期间确认为应税所得。

如按权益法确认的投资收益等。 ②企业发生的某项费用或损

失，按照会计制度应当确认为当期费用或损失，但按照税法

规定需待以后期间从应税所得中扣减。如保修费等。 ③企业

获得的某项收益，按照会计制度应当于以后期间确认收益，

但按照税法规定需计入当期应税所得。 ④企业发生的某项费

用或损失，按照会计制度应当于以后期间确认为费用或损失

，但按照税法规定可以从当期应税所得扣减。 3．应纳税时

间性差异和可抵减时间性差异 （1）应纳税时间性差异：是

指未来应增加应税所得的时间性差异。应纳税时间性差异发

生时将使本期利润总额大于应纳税所得额，故： 应纳税所得

额=税前会计利润本期发生的应纳税时间性差异 本期转回的

应纳税时间性差异 [例1]甲公司 2003年12月购入一台设备，原

价300万元，预计使用年限3年，预计净残值为零。假设税法

按年数总和法计提折旧，会计按直线法计提折旧。税前会计

利润每年均为80万元。各年折旧产生的时间性差异情况如下

（单位：万元）： 项目 2004年 2005年 2006年 合计 会计折旧

100 100 100 300 税收折旧 150 100 50 300 时间性差额 -50 0 50 0 

税前会计利润 80 80 80 240 应纳税所得额 30 80 130 240 上表中

，会计折旧和税收折旧总额相同，只是作为折旧费用所计入



的时间不同；2004年发生应纳税时间性差异50万元，2006年转

回应纳税时间性差异50万元。 （2）可抵减时间性差异：是指

未来可以从应税所得中扣除的时间性差异。可抵减时间性差

异发生时将使本期利润总额小于应纳税所得额，故： 应纳税

所得额=税前会计利润 本期发生的可抵减时间性差异本期转

回的可抵减时间性差异 [例2]甲公司 2003年12月购入一台设备

，原价300万元，预计使用年限3年，预计净残值为零。假设

会计按年数总和法计提折旧，税法按直线法计提折旧。税前

会计利润每年均为80万元。各年折旧产生的时间性差异情况

如下（单位：万元）： 项目 2004年 2005年 2006年 合计 会计

折旧 150 100 50 300 税收折旧 100 100 100 300 时间性差额 50 0

-50 0 税前会计利润 80 80 80 240 应纳税所得额 130 80 30 240 上

表中，会计折旧和税收折旧总额相同，只是作为折旧费用所

计入的时间不同；2004年发生可抵减时间性差异50万元，2006

年转回可抵减时间性差异50万元。 【考点二】应付税款法（

理解） 1．应付税款法是将本期税前会计利润与应税所得之

间产生的差异均在当期确认所得税费用，它的特点是本期所

得税费用等于本期应交的所得税。 2．应付税款法的核算思

路 （1）计算应交所得税 ①计算应纳税所得额 应纳税所得

额=税前会计利润 纳税调整额 =税前会计利润 纳税调整增加

额（调增的永久性差异、转回的应纳税时间性差异、发生的

可抵减时间性差异）纳税调整减少额（调减的永久性差异、

发生的应纳税时间性差异、转回的可抵减时间性差异） ②计

算应交所得税 应交所得税=应纳税所得额*所得税税率 （2）

进行所得税账务处理 借：所得税 贷：应交税金应交所得税 [

例3]甲公司 2003年12月购入一台设备，原价300万元，预计使



用年限3年，预计净残值为零。假设税法按年数总和法计提折

旧，会计按直线法计提折旧。税前会计利润每年均为80万元

。假设甲公司所得税税率为33%，采用应付税款法核算。有

关项目计算如下（单位：万元）： 项目 2004年 2005年 2006年 

合计 会计折旧 100 100 100 300 税收折旧 150 100 50 300 时间性

差额 -50 0 50 0 税前会计利润 80 80 80 240 应纳税所得额 30 80

130 240 所得税税率 33% 33% 33%  应交所得税 9．9 26．4 42

．9 79．2 所得税费用 9．9 26．4 42．9 79．2 100Test 下载频道
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